

双城记

何翼平

玉芝兰

来到成都，好友年轻的成功企业家小周，放下手里工作热情款待，陪了两天，最后一晚，要带我们去吃一家隐秘的私房菜，名号“玉芝兰”。

车停在一条僻静的小街，一扇黑漆大门紧闭，叩响门环门开启。地方不大，只有五张餐桌，厨房就在隔壁。

当晚，有一位外国人花重金要吃一餐全素，既是四川菜，又不能用景德镇烧制的。特制的器物用来装食物，不用明火也能保证菜不会冷。

先上来六道小菜，装在六件形状花色不同的小盘中，豉香兔丁、米椒木、红汤牛腿、凉拌香椿，圣仔鳊鱼。

甜品燕窝雪梨之后，宴席已经结束，却又上来一道“甜烧白”，而且只有一盘。

莲蓉，取其全白颜色。将辅料夹入肉片，蒸至酥软，鲜香甜糯丰腴，咸鲜味浓，肥而不腻，取名独特。

今晚这一道，是送给席上的梁先生。梁先生是企业家也是美食家、兰师傅的常客知音，小周请来招呼我们并做指导介绍。这道兰师傅亲送的“甜烧白”来头不小。

当晚，有一位外国人花重金要吃一餐全素，既是四川菜，又不能用景德镇烧制的。特制的器物用来装食物，不用明火也能保证菜不会冷。

还有一道菜更值得一提。四川菜里必有鱼香，我们吃过鱼香鳊鱼，却又上来了一道不在菜单内的鱼香鳊鱼。

多少高潮迭起，多少重金礼聘，都请不动，聘不走，兰师傅、师母、兰家姐妹一家人，守着这一方净土，一分纯真，一份从心底涌出来的美味。

此山

邓达智

华服！华服！华服！

伦敦上设计课，蒙时装历史老师提点，从此对华服另眼相看。Myra老师：文明古国当中，极少数拥有时装，中国绝无仅有，在不同朝代出现不同模式的服装。

什么叫时装？即是与时俱进，于不同年代面对不断更新元素的冲击，反映以簇新衣服概念与构造的产品，这便是时装。

有说日本和服源自唐朝中国，其实与唐服更近的，是韩国传统服装。和服较似源自秦、汉服，亦即前特首梁振英参与“第七届国际华服节”身上所穿、被坊间讥笑穿华服变了穿和服的类似模式。

49年之后，香港随世界时装周发展开来的现代化旗袍，亦是一类与时俱进的华服，非阔袍大袖的秦、汉模式。影后萧芳芳得美术家母亲熏陶，自少年时期便穿上旗袍，出席场合，必选择中式服装。



蕭芳芳穿旗袍華麗登場。作者提供

发式

余宜发

发霉的房间

还想起多年前开始便发现自己有鼻敏感情况，当然很多人也会知道鼻敏感的来源可能是空气太差，或生活上的空间有些物质引发这个情况出现，包括尘螨。

近期天气回暖了不少，而且每逢较暖的天气，我便没有鼻敏感，但为什么我的鼻敏感也没好转，所以不停在找原因。我曾在电台节目跟听众说到这个问题，收到了很多听众的意见。

还记得小时候，每逢农历新年前，我也会把家里的墙壁涂上新油漆，而且

每年也会有不同颜色，而这个责任通常都是我自己一个人负责，就是因为这个经验，多年之后，发现自己房间的墙壁发霉，所以我也想起可以把墙壁涂上新的油漆。

我算是一个有点计划的人，所以我先把窗帘布拿到商店让他们制造一些同样尺寸的新窗帘布，因为知道需要一点时间才可以拿到，所以在涂上新油漆前三天便已安排好，结果到房间处理好之后，新的窗帘布也刚完成。

亦适逢礼拜天没有工作，所以从星期六晚便开始处理，我先到五金店铺买了白色及自己喜欢的浅蓝色油漆，再买一些修补墙身的材料回家。

希望就算在这个会发霉的天气底下，房间也可以保持干净，当然最希望是我的鼻敏感从此得到改善。

随想

兴国

对自由的随想

人人都说人生而自由，可是人的出生本身就不是自由选择，人出生后，在负债的国家中便失去了不负债的自由。

现代社会最常见的两个字，就是自由。比如言论自由，人人可以公然批评政府，因为大喊口号就是言论自由。

最令人感到疑惑的，就是学术自由。学术不是要经过研究，在学术刊物上发表之后，才成为学术的吗？怎

么有大学生在校园内张贴一句口号式的标语，就可以说那是学术自由？口号如果能成为学术，相信世上最多的就是学者或者称为学术家了。

日裔美国学者法兰西斯·福山，在上世纪九十年代出版了《历史的终结与最后之人》，提出了西方国家的自由民主体制可能是人类社会演化的终点，是人类政府的最后模式。

这根本就是只准我发表言论学术的自由，却要扼杀他人置喙的自由，这又是哪门子的自由？

百家廊

若荷

花一开，春便来了

春天的景色是美好的，美好得可以欺骗你的眼睛，好像只有这样，才能让你知道它有多么珍贵，多么匆匆。它隐秘地来临，悄悄的，不声不响，从不宣告，只让我们享受它的隐秘，见证它的美好。

俗话说，九九尽，春归。眼下九九已过，春天不经意间来到，来得猝不及防，势不可挡。就像那天，我们去乡下采风，七八个人的队伍中，不知谁发现了一株刚刚萌芽的花树。

我们顺她指尖望去，果然在街道和街道错落的马路边，在墙根与墙根相依的一个夹道旁，墙头下，梅的丽影飘然而至。

南方的气候温暖，吸引着北方的我把图片复制下来，久久地凝望画里的春天，想像着尚在寒冷时节里，一度梅开的盛况。

两年前，香港艺术节上演舞台剧《论语》。今年则先来一出《大学之烈火青春》，跟着又有《中庸之幸福学堂》。

演艺

小蝶

我这样跳看，但由于那是一个环绕着同一群人物的故事，所以我仍然看得清楚明白，亦明白大会这个安排的意义。

反观《大学之烈火青春》和《中庸之幸福学堂》，我却觉得二者并无放在同一届演出的必要。因为在前者出现的人物大部分都不再在后者出现，甚至连主角也只是在后者的角色的忆述场面才偶尔出现。

因此，艺术节在同届中同时上演这三个各自占了一个半小时的演出时间的制作是可以理解的。我还记得去年我是先看第一剧，跟着却因购不到紧接演出的第二剧而先看第三剧，隔了一星期才看第二剧。虽然

沿河的柳树，已泛出鹅黄，垂下的枝条，也已柔润……”谁知两天过去，正当我要写这篇与柳有关的散文时，中国作协“文学照亮生活”全民公益大讲堂在临沂大学图书馆报告厅举行，我应邀前去参加。

有人说，2018年的春天暖得有点出奇，那天的天气就显得很热。车行驶在路上，繁忙的交通运输加重了道路的热量，人坐在车里，几次热得出汗。

经过一条蜿蜒的村路，几幢民居坐落两侧。路中间，一辆电动三轮车挡住了我们的去路，车把处，安了一只深红色的喇叭，三轮车的车斗里，是一摞竹做的筛筐。

到田野里行走，车停在水边，沙滩旁边就是一排笔直的杨树，春天的密林中，树叶还没有萌生，一切都还是白杨的倩枝，枝干上，避不及它们的“眼睛”。

借四书之题发挥的舞台剧

《中庸》则探讨“中庸”之道会否不再是现今香港社会一隅培育社会未来主人翁获得“幸福”的“学堂”的教学宗旨——是可行的。这种做法并不创新，拈手而来的，就有林奕华的“小说系列”——由中国四大小说至国外的《小飞侠》，都是以这种模式创作。

四书已演三书，未知大会否有在数年内上演《孟子》的计划？既然是“借题发挥”的创作，我忽发奇想：会否取其近似的广东话发音，请来绰号“万子”的演员万梓良担正戏轨演出一出《孟子之So What?》?(一笑)。

古今谈

范举

川藏铁路是史诗式工程？

有人说，青海到拉萨的铁路，是人类历史上最难修筑的铁路。因为地形复杂、泥石流和软土路段极多，需要很高的筑路技术。

川藏铁路要穿过横断山脉，这是世界上最复杂，悬崖峭壁最密集的地区，在不少路段，在50公里里面，就要上升2,000米，铁路根本不可能如此急速上升，爬上了高峰，立即就要面对急剧下降的峡谷，横断山脉不少路段都出现了高落差达到2,000公尺的峡谷。

由于地势险峻，铁路所通过的路段完全没有道路，也没有修筑道路的条件，机械和建筑材料如何运进去，是人类工程历史未有解决过的难题。横断山脉喜马拉雅运动时期欧亚板块与印澳板块急剧地碰撞，形成褶皱山脉。

有的隧道内发生岩爆，烟状粉末和碎石四处弹射，危及人身安全；有的地方突然出现大量涌水，并夹有泥沙；有的洞内，出现高温，有害气体或瓦斯爆炸，有时候，基底隆起或下沉等病害。这都是工程进行中的大难题。

沿途有很多车站，工程人员决定把这车站先行变成铁路的预制桥梁和桩柱的工场，建成了预制桥梁就用长达80米的多轮汽车，沿着路基运送到路轨的最前端，然后用延伸性的吊桥以滑轮进行安装，工场完成了预制桥任务，立即变成车站和月台，一举两得，大大减少了工程成本。

川藏铁路是史诗式的工程，人类从来没有遇到过的建筑难题，这里都解决了。这种建筑科学技术，将为中国承建世界上最大的最难度的基建工程准备了十八般武艺。